

第一现场

红海之滨,亚丁湾畔。
“向国旗敬礼!”9月7日,清晨6时30分,伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗迎着喷薄的朝阳冉冉升起。国旗飘扬的地方,是我国海外保障基地——中国人民解放军驻吉布提保障基地。

基地建设——“海外之家”提供专业服务保障

吉布提位于索马里半岛西北部,东濒亚丁湾和红海,与埃塞俄比亚、厄立特里亚、索马里等国比邻。“吉布提”意为“沸腾的蒸锅”,全国90%的土地都是荒漠和火山。放眼望去,尽是裸露在地表的火山石,植被稀少,只有骆驼刺能在沙漠中顽强生长。

2017年8月1日,中国人民解放军驻吉布提保障基地部队进驻营区仪式在基地营区举行,中国海外保障基地建成并投入使用。

中国军队在吉布提建设保障基地,是中吉两国政府经过友好协商作出的决定。根据联合国安理会有关决议,中国自2008年起派护航编队赴亚丁湾、索马里海域开展护航行动,护航编队在执行任务过程中,官兵休整和食品、油料补给面临许多实际困难,吉布提多次为中国护航编队提供后勤保障。基地建成并投入使用,有利于中方更好地履行在亚丁湾和索马里海域护航以及开展人道主义救援等国际义务,也有利于带动吉经济社会发展,有利于中方为维护非洲和世界的和平与稳定作出新的更大贡献。

经过6年多的建设与运行,基地的保障能力不断提高。截至目前,基地已累计为护航编队和我赴南苏丹、马里、刚果(金)执行维和任务的部队提供了专业高效的保障。保障基地的建设与发展在为中国人民解放军执行亚丁湾护航、非洲维和任务等提供有力支持保障的同时,也为促进地区和平稳定、维护国际海上通道安全作出了突出贡献。“中国保障基地为维护地区贸易畅通发挥了重要作用。”吉布提港口与自贸区管理局主席阿巴巴·奥马尔·哈迪对本报记者表示。

走在基地码头,“欢迎回到海外之家”8个鲜红色的大字格外醒目。执行中国海军第四十四批护航任务的荆州舰正停靠于此。

“远远地就能看到这8个字,还能听到岸上战友们欢迎我们的声音,当时的心情特别激动。”回忆起初次停靠基地的场景,舰员张新国仍记忆犹新,“我在舰上工作10多年了,第一次停在中国自己的海外基地,感觉特别安全、放心。”

靠港补给,补的不只是物资,还有士气和精神。

为和平、合作、友谊而来

本报记者 张志文 闫焜明 黄炜鑫 侯露露

神。为了更好地提供服务保障,基地组织了丰富多彩的文体活动。“昨天靠泊后,我们参加了基地组织的篮球赛和羽毛球赛。”荆州舰舰员钟崎已是第二次参与执行亚丁湾护航任务,他告诉记者,护航官兵在这个“海外之家”能缓解思乡之苦。

环境整洁,科室齐全、设备先进,这是基地医院带给记者的最直观感受。这座3层的医院可为基地官兵提供急诊诊疗、手术治疗、中医理疗及康复等多项服务。护航官兵靠泊基地时,会到这里接受专业的医疗服务。“基地医生定期与护航编队军医和卫生员进行联合训练,为护航编队提供了更可靠的医疗保障。”基地医院院长介绍。

“浪涌东非角,尘飞红海岸。黄沙百战地,领命再出征。”这是不久前换出的基地官兵王连波在回国前创作的诗歌《西征行》。6年多来,一批批中国人民解放军官兵在此接力奋斗,将基地从一片荒芜建设得生机盎然。“几百个日夜的坚守,是无悔的选择,更是无限的荣耀!”这是每一位基地官兵共同的心声。

开展合作——携手应对共同安全威胁和挑战

“《道德经》是世界上发行量最大的文化典籍之一”“《孙子兵法》崇尚智慧、热爱和平的思想,体现了中华文化的核心价值”……7月30日,在基地军营开放日活动上,一段有关中华传统文化的介绍,引起在场的吉方政要和驻吉外军指挥官的浓厚兴趣;会场周边,一幅幅图片则生动展示了基地开展人道主义救援、公益助学、物资援助、联演联训等成果,吸引了各国嘉宾驻足观看。

增进互信理解,传递和平友谊。开营至今,基地与吉军、驻吉外军开展“协作”联演联训10余次,参加多双边交流活动200余次,举办“友谊杯”多国篮球赛5次,不断推动多双边交流合作深入发展,彰显出新时代中国军队开放自信的形象。

吉布提南部的大巴拉沙漠,日光强烈,黄沙漫天,一场15公里越野跑比赛开跑。凭借强大的精神意志和过硬的军事素养,基地官兵取得优异成绩,彰显了中国军人的精气神,也赢得了外军同行的称赞。



▲2018年5月,吉布提小学生参观中国人民解放军驻吉布提保障基地营区。

檀龙龙摄

不久前,第四届“东非之角”国际医学论坛在基地举行,吉布提共和国卫队和驻吉外军医学专家踊跃参加,中外医学专家围绕东非常见病诊疗、传染病实验室诊断等各抒己见,针对伤病员联合救治、传染病预防等展开深入交流。“中国基地医疗设施完善,活动体验很棒。”出席论坛的驻吉法军中校马泰内·休斯连连称赞。

从2019年起,基地医院与吉军总医院开展医疗帮带合作。截至目前,中方共派出帮带专家上百人次,帮带开展手术45例,还举办了支气管镜技术临床应用高级技能培训和考核等双边临床技能培训。“基地已经成为医学交流展示的重要窗口。”多次参与交流活动的内科军医冯丹说,“身为基地医生,我们感到非常自豪。”吉布提共和国卫队医院军医法兰表示,中国基地长期以来在医疗援助等方面给予吉布提重要支持,期待未来继续与中方拓展交流渠道,提升当地医疗水平。

“共享友谊、同筑和平。”基地领导李朝辉表示,基地希望加强同吉方及各国驻吉军队之间的交流,不断深化各领域务实合作,有效履行国际责任,携手应对共同安全威胁和挑战,为地区和平稳定作出更大贡献。



▲2020年1月16日,时任吉布提总参谋长扎卡利亚中将向基地10名医务人员颁发“独立日勋章”。该荣誉由吉布提共和国总统盖莱签署,是吉布提授予本国公民和国际友人的最高荣誉。

檀龙龙摄



▲2018年12月1日,中国人民解放军驻吉布提保障基地与欧盟456编队开展联合医疗后送救援演练。

张庆宝摄

▲第四十三批护航编队徽山湖舰靠泊中国人民解放军驻吉布提保障基地码头进行补给。

王宗洋摄

▼2017年8月1日,中国人民解放军驻吉布提保障基地部队进驻营区仪式举行,中国海外保障基地建成并投入使用。图为仪式现场。

张庆宝摄

服务当地——共同浇灌中吉友谊之花

在基地的展示墙上,有这样一张照片格外醒目——2018年5月,身穿印有中吉国旗图案服装的吉布提小学生首次走进中国基地,孩子们认真观摩,仔细倾听,灿烂的笑容在孩子们脸上绽放。

青少年是吉布提经济社会发展的未来,也是中吉友好生生不息的希望。为改善当地学校教学条件,基地与吉方建立了常态化教育援助机制,定期定点开展公益助学活动。今年1月,基地向吉布提市巴拉巴拉区3所小学捐赠了办公电脑、投影仪、课桌椅、文体用具等物资,这是基地第三次开展对当地学校的公益援助。

“新的课桌椅和设备让我们的学校变得更漂亮了!”吉布提市PK12小学学生哈桑背起蓝色的新书包,脸上洋溢着幸福的微笑。吉布提国民教育和职业培训部部长穆斯塔法·穆罕默德·哈茂德表示,在中国基地的帮助下,学校教学环境得以改善,给孩子们提供了更好的成长条件。

“白内障困扰了我6年,今天终于又能看见了!”66岁的吉布提老人穆罕默德·阿里阿麦德激动极了,“感谢中国医生和护士!”2019年12月,基地与吉布提卫生部合作开展为期25天的“光明行动”专项医疗服务,免费为包括阿里阿麦德在内的100余名白内障患者实施手术治疗,受到当地民众的广泛好评。“光

明行动”圆满结束后,吉布提总统盖莱亲自批准为基地10名医务人员颁发“独立日勋章”。吉布提卫生部部长哈布表示,中国军人为当地白内障患者带来福音,这样的大爱之举必将被吉布提人民铭记。

也是在2019年,吉布提遭遇罕见强降雨,洪涝灾害使多地被淹并造成人员伤亡。应吉方请求,基地派出官兵为受灾群众提供援助,上千名群众得到及时救助。吉布提市民伊德尔和家人朋友当时深受洪水侵袭,“我的一个朋友家几乎被洪水吞没,一度十分绝望。”伊德尔说,幸亏中国官兵很快赶到,帮助大家排涝清淤,“感谢中国军人!”

公益助学、医疗服务、抢险救灾……开营以来,基地始终致力于帮助吉布提当地经济社会发展,以实际行动造福民众,赢得吉布提政府和人民的广泛赞誉。

“2018年我刚到吉布提时,会说中文的当地人很少。”基地干部张大千已经在基地驻守5年,他告诉记者,现在每次外出执行任务,当地民众都热情地用中文说“你好”,对中国军人竖起大拇指,“这样的变化背后是中国官兵6年多来服务当地的付出,这样的变化让我们备受鼓舞,继续努力。”

基地领导刘丰表示,基地将继续积极开展国际人道主义救援,为当地提供更多公共服务产品,助力当地社会发展建设,展现中国担当,与吉方共同浇灌中吉友谊之花。

\*\*\*

夜色渐深。亚丁湾上圆月初升,清辉洒向海面,海水轻轻拍打着岸边,基地在忙碌了一天后的宁静。

“千里万里党在我的心里,时差温差思想绝对不差,……………”

基地的歌唱响亚丁湾畔,也唱响在基地每位官兵的心中。中国军人扎根在广袤的红海之滨和东非之角,他们为和平而来,为合作而来,为友谊而来,必将为推动构建人类命运共同体再立新功。

(王宗洋、米鹏、章磊、李郑对本文亦有贡献)

